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Анотація. Права інтелектуальної власності передбачені у Загальній деклара-
цій прав людини. Патент на породу тварин є виключним правом винахідника на 
своє селекційне досягнення, він є юридичною монополією, що забезпечується дер-
жавою, а патентний захист унеможливлює комерційне використання без згоди 
його власника. Виклики сьогодення безпосередньо стосуються забезпечення про-
довольчої безпеки. Практичне застосування селекційних досягнень у тваринни-
цтві, зокрема, полягає у генетичному покращенні тварин з «економічного боку», 
що прямо впливає на рівень інвестицій та винагород для селекціонерів, а від так і 
зростає потреба у ефективному правовому захисті прав інтелектуальної влас-
ності. У статті на основі аналізу нормативно-правових актів, що регулюють 
порядок отримання правової охорони селекційного досягнення у   тваринництві, 
досліджуються проблемні позиції та пропонуються способи усунення колізій у 
правовому регулюванні цих  питань, досліджується міжнародний досвід щодо 
оформлення правоохоронних документів для селекціонерів та можливості захи-
сту своїх прав. Методами нашого дослідження було обрано з урахуванням мети 
та завдань дослідження. У ході дослідження використовувались філософські, за-
гальнонаукові та спеціально-юридичні методи наукового пізнання.

Ключові слова: об’єкт права інтелектуальної власності, селекційне досягнен-
ня, селекційне досягнення у тваринництві, захист права інтелектуальної влас-
ності
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Актуальність. 

З глибин середньовіччя для тва-
ринництва існували товариства ран-
ніх порід, які контролювали родовід 
для захисту права інтелектуальної 
власності майстрів-селекціонерів. 
Перший спеціалізований патентний 
закон, що застосовувався до живих 
організмів, був Закон про захист 
рослин 1930 р. в США і передбачав 
те, що зазвичай називають правами 
селекціонерів  на розмноження но-
вих сортів безстатевими методами 
(Rothschild, 2003). У сучасних умовах 
розвитку та кризового стану у забез-
печенні продовольством у світовому 
масштабі, одним із досить вагомих 
об'єктів інтелектуальної власності є 
селекційні досягнення  як результа-
ти діяльності у вигляді порід тварин 
із заданими ознаками. Відповідно 
до Концепції Державної цільової 
програми розвитку аграрного сек-
тору економіки на період до 2022 р. 
(далі – Концепція) («Про схвалення 
Концепції…», 2015) до очікуваних 
результатів відносять – створення та 
ефективне ведення державного ре-
єстру племінних сільськогосподар-
ських тварин, шляхом забезпечення 
вітчизняних сільськогосподарських 
виробників сучасними селекційни-
ми племінними (генетичними) ре-
сурсами та зростання потенціалу їх 
експорту. Проте, за даними  Наці-
ональної академії аграрних наук, в 
України фактично відсутня система 
селекції у тваринництві, а державна 
позиція хоча і передбачає збережен-
ня сільськогосподарських порід тва-
рин, вітчизняних генотипів, які ще 
зберігають унікальні якості батьків-
ських форм та стійко передають їх 
нащадкам.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Правові засади права інтелекту-
альної власності на селекційне до-
сягнення у тваринництві досліджу-
валось науковцями, як економічного 
спрямування, зокрема: В. І. Антотен-
ком, В. П. Бородай, М. А. Вітвиць-
ким, С. А. Войналовичем, Г. І. Де-
мидась, В.П. Копань, В. І. Ладика, 
О. В.  Пічкур та іншими, в роботах 
яких частково приділялася увага 
селекційним досягненням, як ре-
зультату діяльності зооінженерів, 
ветеринарів та інших спеціалістів 
сільськогосподарських наук; так і 
юридичного: Н.О. Багай, О.Б. Бут-
нік-Сіверський, В.М. Єрмоленко, В.С. 
Дроб'язко, Ю. М. Капіца, Т. Г. Коваль-
чук, О. В.  Кохановська, О. О. Кулініч, 
В.І. Курило, О. М. Мельник, О.П. Ор-
люк, М.В. Паладій, О. П. Світличний, 
О. О. Штефан та інші. 

У зв’язку з цим, метою цієї 
статті є дослідження правового 
регулювання прав інтелектуальної 
власності на селекційне досягнення у 
тваринництві,  пропозиції щодо його 
удосконалення через дослідження 
міжнародного досвіду.

Результати. 

Розвиток патентного законодав-
ства може змінити існуючі правові 
умови для конкуренції та інвестицій 
у сферу розведення тварин, тому по-
требує більш високого рівня обізна-
ності з боку політиків, тваринників, 
правників та патентних повірених. У 
2020 р. Україна прийняла закон про 
створення Національного органу ін-
телектуальної власності (НОІВ), що 
замінив Державну службу інтелекту-
альної власності. Відповідно до Кон-
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цепції, аграрний сектор економіки, 
базовою складовою якого є сільське 
господарство, формує продовольчу, у 
визначених межах економічну, еколо-
гічну та енергетичну безпеку, забез-
печує розвиток технологічно пов’яза-
них галузей національної економіки 
та створення соціально-економічних 
умов сільського розвитку. Однак, за 
даними Державної служби статистики 
України, у структурі продукції сіль-
ського господарства у 2020 р. вирощу-
вання сільськогосподарських тварин 
склало 12 %, індекс сільськогосподар-
ської продукції склав 97,5 % до попе-
реднього року, а зниження кількості 
сільськогосподарських тварин на кі-
нець року склало: мінус 7,1% великої 
рогатої худоби, 5,4 % для овець і кіз та 
мінус 9 % птиця; збільшилось лише 
поголів’я свиней на 2,5 % (Державної 
служби статистики…, 2021). 

Серед шляхів подолання існуючих 
проблем у галузі тваринництва є здійс-
нення заходів щодо збереження та 
відновлення різноманіття порід сіль-
ськогосподарських тварин відповідно 
до положень Конвенції про охорону 
біологічного різноманіття. Найгострі-
шими проблемами залишаються від-
сутність у більшості суб’єктів госпо-
дарювання мотивації до нарощування 
поголів’я сільськогосподарських тва-
рин та збільшення обсягів виробни-
цтва продукції тваринництва. Поряд 
з цим, промислове тваринництво ви-
користовує спеціалізовані, високопро-
дуктивні генотипи імпортної селекції, 
що призводить до втрати генотипів 
вітчизняної селекції та виникнення 
проблеми суттєвого зменшення ге-
нетичного різноманіття, зниження 
резистентності тварин та суттєвої за-
лежності від імпорту племінних (ге-
нетичних) ресурсів. Вочевидь, збере-
ження сільськогосподарських порід 

тварин – складна і актуальна пробле-
ма не лише для України, а й для інших 
держав світу. Насамперед, стосовно 
вибору форм і методів та мінімальної 
кількості тварин для збереження. Ос-
новою концепції ООН є відтворення 
методами чистопородного розведення 
активної частини популяції та залу-
чення решти до інтенсивного вико-
ристання в системі схрещування. При 
цьому мінімальною кількістю, на-
приклад, свиноматок для збереження 
вважають не менще 100, а основних 
кнурів – 10-ти голів чи відповідної цій 
кількості наявності сперми (Войтенко, 
2010). 

І хоча Концепція передбачає  за-
безпечення вітчизняних сільсько-
господарських виробників сучасними 
селекційними, племінними (генетич-
ними) ресурсами та зростання потен-
ціалу їх експорту, удосконалення та 
забезпечення ефективного ведення 
державного реєстру сільськогоспо-
дарських тварин, запровадження сис-
теми оцінки та визначення племінної 
цінності тварин, ведення племінного 
обліку через створення інформацій-
них автоматизованих баз даних про 
племінні (генетичні) ресурси, а пре-
зентований у Мінекономіки  проект 
Концепції Державної цільової програ-
ми розвитку галузі скотарства до 2030 
р. пропонує лише підтримку галузі 
скотарства  з фокусом на здешевлення 
залучення інвестицій.

Проте реалізація будь-якої програ-
ми пов’язана з фінансуванням, яке у 
сучасних умовах здійснюється не на 
належному рівні. Механізм викори-
стання коштів, був передбачений у 
державному бюджеті за програмою 
«Селекція у тваринництві та птахів-
ництві на підприємствах агропромис-
лового комплексу» здійснювався згід-
но з постановою Кабінету Міністрів 
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України «Про затвердження Порядку 
використання коштів, передбачених 
у державному бюджеті для виконан-
ня програми селекції у тваринництві 
та птахівництві на підприємствах 
агропромислового комплексу» від 18 
травня 2011 р. №  515, що передбачала 
кошти на роботи загальнодержавного 
значення для розроблення та виконан-
ня програм, зокрема, селекції за поро-
дами та збереження, утримання гено-
фонду в спермобанках, ембріобанках і 
генофондному банку шовкопрядів іс-
нуючих, локальних та зникаючих по-
рід. Але з часом кошти почали виділя-
тися лише на  відшкодування вартості 
закуплених племінних тварин, бджіл, 
сперми та ембріонів, що надається 
юридичним особам та фізичним осо-
бам-підприємцям незалежно від ор-
ганізаційно-правової форми та форми 
власності за закуплені ними вітчизня-
ні або імпортовані племінні тварини, 
бджоли, сперму та ембріони у розмірі 
(до 80 % вартості). 

Аналіз нормативно-правових актів 
у галузі розвитку селекційної роботи в 
тваринництві дає можливість зробити 
висновок про необхідність підтримки 
власних селекційних доробок та запро-
вадження належної правової охорони 
права інтелектуальної власності на се-
лекційні досягнення у галузі тварин-
ництва.  Оскільки на тепер селекційне 
досягнення у галузі тваринництва – 
створена в результаті цілеспрямованої 
творчої  діяльності  група племінних 
тварин (порода, породний тип, лінія,  
родина  тощо),  що  має  нові генетичні 
ознаки, які стійко передає  потомству,  
та  за  показниками  продуктивності 
перевищує попередні  типи  тварин, 
прирівняне до винаходів (ст. 1 та ст. 25 
Закону України «Про племінну спра-
ву у тваринництві»  від 15.12.1993 р. 
№  3691-XII (далі – Закон).

Тим більше, що  досягнення націо-
нальної селекції у різних тваринниць-
ких галузях мають великий досвід, а 
саме: молочне скотарство:  україн-
ська чорно-ряба молочна,  українська 
червоно-ряба молочна, українська 
червона молочна породи і внутріш-
ньопородні та зональні типи; м’ясне 
скотарство:  українська м’ясна,  волин-
ська м’ясна,  поліська м’ясна, півден-
на м’ясна; свинарство: полтавський 
заводський тип м’ясних свиней, пол-
тавська м’ясна порода,  червоно-по-
яса спеціалізована м’ясна лінія сви-
ней, УВБ-1, УВБ-2; вівчарство: типи 
асканійських тонкорунних овець, 
м’ясо-вовнові інтенсивні типи овець; 
птахівництво: синтетичні лінії яєчних 
курей, кроси яєчних курей, аутосексні 
лінії птиці; конярство: українська вер-
хова порода коней; рибництво: породи 
коропа – український рамчатий і укра-
їнський лускатний; коропо-карасеві 
гібриди (Підпала, 2006: 122). 

Відповідно до ст. 1 Закону племін-
на  тварина – чистопородна або одер-
жана за затвердженою програмою 
породного вдосконалення  тварина,  
що  зареєстрована в державних кни-
гах племінних тварин  має  племін-
ну  (генетичну) цінність і може вико-
ристовуватися в селекційному процесі 
відповідно до програм селекції; об'єк-
тами племінної справи у тваринни-
цтві є велика рогата худоба, свині, 
вівці, кози, коні, птиця, риба, бджоли, 
шовкопряди, хутрові  звірі  та кролі, 
яких розводять з метою одержання 
від них певної продукції (далі – тва-
рини), а суб'єктами племінної справи 
у тваринництві є: власники племінних 
генетичних) ресурсів; підприємства, 
установи та організації незалежно від  
форми власності та фізичні особи – 
суб'єкти підприємницької діяльності, 
які беруть участь у виробництві, збе-
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реженні, використанні, створенні, ви-
значенні племінної цінності племін-
них (генетичних) ресурсів,  торгівлі 
племінними (генетичними) ресурса-
ми та  надають послуги, пов'язані  з  
племінною  справою у тваринництві; 
власники неплемінних тварин - спо-
живачі племінних (генетичних) ресур-
сів та  замовники  послуг з племінної 
справи у тваринництві. 

Для отримання правової охорони 
та визнання певної породи тварини 
селекційним досягненням мав бути 
спільний наказ Міністерства аграрної 
політики та продовольства України та 
Української академії аграрних наук 
(«Про затвердження полтавської гли-
нястої…», 2007; «Про затвердження 
поєднуваних вихідних…», 2007)

В Україні створено Спеціальну 
інформаційну систему Національ-
ного органу інтелектуальної власно-
сті (далі – НОІВ) та функціонують 
центри інтелектуальної власності, 
це суб’єкти господарювання, що за-
безпечують реалізацію освітніх та 
наукових програм, також підвищен-
ня кваліфікації працівників у сфері 
інтелектуальної власності; які могли 
б узяти на себе функції по наданню 
правової допомоги у сфері реаліза-
ції та захисту права інтелектуальної 
у сфері забезпечення  біологічної та 
харчової безпеки. 

Нині відповідно до ч. 2 ст. 6 За-
кону України «Про охорону прав 
на винаходи та корисні моделі» від 
15.12.1993 р. № 3687-XII, об’єктом 
винаходу може бути порода тварин, 
але правова охорона цього закону не 
поширюється на такий об’єкт. Відпо-
відно до ст. 11 Закону  здійснюється 
державна реєстрація селекційних 
досягнень шляхом внесення відпо-
відних даних на підставі наказів Мі-
ністерства аграрної політики і про-

довольства України до Державного 
реєстру селекційних досягнень у тва-
ринництві.  За даними якого станом 
на кінець 2021 р. зареєстровано така 
кількість: у птахівництві 5 селекцій-
них досягнень; у бджільництві – 2; 
у скотарстві – 11; у свинарстві – 8; 
у конярстві – 2 (строк чинності ви-
ключних майнових прав щодо одно-
го сплив у 2021 р. – нова українська 
порода верхових коней); у рибни-
цтві – 3 («Реєстр селекційних досяг-
нень…», 2021). Для порівняння, за 
даними Світової організації інтелек-
туальної власності (World Intellectual 
Property Organization (WIPO)) у Спо-
лучених Штатах Америки патентів 
щодо великої рогатої худоби – 26 з 
1997 по – 2012 рр. («Patent Landscape 
Report…», 2021).

Закон на відміну від ст. 487 ЦК 
України не передбачає можливості 
видачі патенту на селекційні досяг-
нення у тваринництві та надання від-
повідних прав.  Власники племінних 
(генетичних) ресурсів мають право 
отримувати сертифікати племінних 
(генетичних) ресурсів, які є докумен-
тальним підтвердженням якості та 
племінної цінності племінних (гене-
тичних) ресурсів при їх придбанні, 
реалізації та торгівлі (ст. 1 та ст. 13 
Закону).

Єдиним документом, що містить 
інформацію про породу тварини, ре-
зультати генетичної експертизи та 
про власника племінної тварини є 
Сертифікат племінних (генетичних) 
ресурсів.

Вочевидь, що відсутність спільно-
го «знаменника» у правовому регу-
люванні питання встановлення пра-
воохоронного документу для породи 
тварин відіграє негативну роль. Проте, 
враховуючи досвід світовий, зокрема, 
основні засади Угоди про торговельні 
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аспекти прав інтелектуальної власно-
сті (ТРІПС), необхідно вести мову про 
можливість винахіднику забезпечити 
захист прав інтелектуальної власно-
сті зірними способами. Факторами, 
що впливають на можливість вибору 
способу захисту права інтелектуаль-
ної власності, є: рівень забезпечення 
реалізацій прав приватної власності; 
ефективність судової системи у про-
вадженнях справ, пов’язаних із ін-
телектуальною власністю; здатність 
правоохоронних органів до розсліду-
вання таких справ; можливість самих 
винахідників вживати превентивні 
заходи. Аналіз Єдиної аграрної полі-
тики ЄС, що визначає структуру пле-
мінної діяльності, свідчить про те, що 
селекційні заходи у європейському со-
юзі здійснюються не державними ор-
ганами, а ліцензованими племінними 
господарствами, які контролюються 
науково-дослідними або навчальними 
закладами («Состояние всемирных 
генетических ресурсов…», 2010). Ви-
ключенням можна назвати законодав-
ство Болгарії, Румунії, де до критеріїв 
патентоспроможності породи тварин 
відносять новизну, вирізняльність, 
однорідність та стабільність. Такі по-
ложення містяться у патентному За-
коні Румунії № 64/1991 від 11 жовтня 
1991 р., та Законі Республіки Болгарія 
від 19 вересня 1996 р. «Про охорону 
нових сортів рослин і породи тварин» 
(Иванова, 2012).

Підтримуємо позицію національ-
ної наукової спільноти щодо необхід-
ності імплементації до процесуаль-
них кодексів України Директиви № 
2004/48/ЄС Європейського парламен-
ту і Ради ЄС від 29 квітня 2004 р. про 
забезпечення прав на інтелектуальну 
власність («2021 рік має стати…», 
2021).

Висновки і перспективи.

Правове регулювання права інте-
лектуальної власності на селекційне 
досягнення у тваринництві потребує 
узгодження та прийняття норматив-
но-правового акту, що дав би змогу 
ефективно захищати права інтелекту-
альної власності у цій сфері, подібно-
го до Закону України «Про охорону 
прав на сорти рослин», тим більше, 
що законопроект про правову охоро-
ну селекційних досягнень у тварин-
ництві більше 20 років знаходиться  
у Верховній Раді України. Вирішаль-
ним фактором, поряд із нормативним 
закріпленням процедури отримання 
правоохоронного документу, для пов-
ноцінного «існування» селекційного 
досягнення має стати ефективний за-
хист прав інтелектуальної власності 
селекціонера. Основна функція захи-
сту прав селекціонерів, має реалізо-
вуватись через ефективну діяльність 
Вищого суду з питань інтелектуальної 
власності (IP – суд).  
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commercial use without the consent of its owner. Today's challenges are directly related to food 

security. The practical application of breeding achievements in animal husbandry, in particular, 

is the genetic improvement of animals from the «economic side», which directly affects the 

level of investment and rewards for breeders, and thus the need for effective legal protection 

of intellectual property rights. Based on the analysis of normative legal acts regulating the 

procedure for obtaining legal protection of selection achievements in animal husbandry, 

the article examines problematic positions and suggests ways to resolve conflicts in the legal 

regulation of these issues. The methods of our study were chosen taking into account the purpose 

and objectives of the study. The study used philosophical, general scientific and special legal 

methods of scientific knowledge.
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